

安全生产川北行系列报道

安全为天 共创和谐

——来自四川省广元市剑阁县的报道

□ 陈德兴 本报记者 曾尚进

记者在广元市第四次安委会会议上获悉,剑阁县今年安全生产形势一片大好,在“十二五”期间实现了安全生产开门红。剑阁县人民政府还在会上作了专题发言,于是,笔者产生了到剑阁县实地走走、看看、听听的想法。

当我们踏上蜿蜒曲折的剑门之路时,时逢“大雪”节气刚过。虽然阳光明媚,但寒风袭来,不免仍感到阵阵寒意。来到剑门脚下,映入眼帘的是:锦广高速车流如织、新建县城内车水马龙,秩序井然,集市人流涌动,繁华热闹。不禁令人寒意顿消,不禁感慨:“猿猱欲度愁攀援”的日子一去不复返了。

当我们走进剑阁县安全监察局局张军的办公室时,张局长非常热情地接待了我们:“欢迎!欢迎你们的到来。我们主抓执法监督,你们主抓舆论监督,二者完美结合,我县的安全一定会再上一个新台阶。”

记者: 剑阁县在安全生产上取得显著成效的主要经验是什么呢?

张局长: 县委、县政府带头把抓安全生产纳入班子的目标考核,并把它提高到“践行三个代表”的高度来认识。要求各部门、各乡镇都要把抓安全生产纳入重要议事日程,实行一岗双责。不仅有健全的监管机制,而且有逗硬的问责制度,更重要的是舍得投入。

书记、县长经常给我们讲,作为一级领导,不仅是出现问题后要去妥善解决问题,更重要的是要按照“安全第一,预防为主,综合治理”的方针去抓预防,抓综合治理,把一切可能出现的事故消灭于萌芽状态。

为此,我们在县委、县政府坚强领导下,搞了一个“百日安全隐患排查整治活动”,取得了明显成效。

记者: 有没有确切的数据说明。

张局长: 当然有。据统计,全县性的安全生产检查、专项检查20余次,共出动检查人员200多人次,3家煤矿全面技改;非煤矿山18家,发现隐患整改30起。检查危化品和烟花爆竹从业单位78家,取缔非法无证经营摊点4处,清查烟花爆竹仓库3家,排查安全隐患整改29处。交通运输方面共投入稽查人员3458人次,检查各类运输车辆4759台次,客运车辆516辆次,各类渡船20艘,查处违规客运车辆30辆。与52家涉爆企业签订了危险爆炸物品治安管理责任书。建筑施工方面累计检查项目94个,检查预制构件厂6个,下达停工整改通知书61份,纳入处罚项目41个,处罚款30万元。概括起来说就是12个字“排查隐患,限期整改,反馈结果”。

记者: 你说的数字,与县政府在市安委会上的发言丝毫不差。

张局长: 这就对了,分工负责,相互配合,强化监管是实现安全生产的前提。安监局、煤管办、国土资源局、交警队、消防队、农机局、公安局、水上航务处都负有安全监管责任。业务上虽然各有侧重,但安全监管责任谁都不能马虎,在县委、县政府的统一指挥下,协同作战,互通情报是必要的,县政府所得数据,也是各部门核实上报的,自然一致。

记者: 张局长你说剑阁县人民政



剑阁县委书记、人大常委会主任向永东(中)深入煤矿检查安全工作



剑阁县委副书记、县长陈勇(中)组织相关部门联动检查安全工作

府在安全生产投入上舍得花钱,能具体说说吗?

张局长: 是的。没有足额的资金投入,就失去了实现安全生产的条件。剑阁县人民政府今年以来整合资金,投入3400余万元对各类安全隐患进行整改治理。其中剑门关金牛道地质灾害治理投入2100余万元,上寺乡铁佛山非煤采矿区隐患治理400万元,各病险桥梁水库、渡改桥、河堤以及更新渡船投入500余万元。目前,所有排查出的安全隐患均已整改到位。

记者: “严格问责抓过硬”能兑现吗?

张局长: 能。如果没有逗硬的问责制度,要实现安全生产就没有坚实的基础。严格依法行政,依法惩处。今年共查处各类事故110起,追刑3人。同时运用宣教手段,强化事故的警示教育。及时公布生产安全事故调查处理结果,曝光安全生产违法行为,将生产安全事故案例作为反面教材,警示各生产经营单位,有效提高各生产经营企业和广大群众的安全意识和防范能力。防范与惩戒相结合,有效遏制了各类事故的发生。

截至发稿之日,剑阁县无一例重、特大事故发生,一般事故发生率和死亡人数得到有效控制,未突破控制指标,增添了和谐气氛。

根据张局长的介绍,我们又翻阅了县政府11月30日在市安委会上的发言材料,不难看出剑阁县在安全管理上“抓监管、重实效”方面的主要经验。

经验一: 创新管理模式,主攻薄弱环节。

该县60多万人,57个乡镇,农村公路里程长,等级低,分布广,交通监管难度大。为此,在全县各乡镇设立了交通管理站。工作重点是交通安全监管和农村道路养护。由乡镇分管领导任站长,派出所负责人任副站长,乡镇安监员兼任交通安全协管员,运管、路政也充实到乡镇交通管理站。实行“两块牌子,一套人马”。工作经费由县财政预算划拨,配备必要执法工具和器材,又把县交警、交通运输部门的部分职能授权下放给乡镇交管站。为了便于工作,先后出台了《剑阁县乡镇交通管理站纠正交通违法行为暂行办法》,确保交管站在规定权限内履行

其主要做法是:根据受教育人群的年龄特点,通过交通安全课、专业培训安全知识测试等形式,有针对性地开展对中小学生和车辆驾驶人员的交通安全培训,增强种类人群的安全防范意识,全方位多层次,不间断地进行道路交通安全宣传教育,基本形成了关爱生命、重视安全的良好社会氛围。

经验三: 重源头管理,监管措施落实。

一把许可关,不具备营运条件的运输户,坚决不予行政许可;新增、更新车辆达不到安全技术指标的,不予以办理经营许可手续。二把车辆技术检测关,各部门对客货运输车辆安全技术性能达不到要求的,一律无条件退出客货运输市场。三把从业资格审查关,对不具备资质的驾驶人员,责令运输企业和个体经营者应即予辞退,坚决杜绝“三无”车辆上路。四把车辆出站关,凡超员超载、客货混装和“三品”上车的,一经发现,立即暂扣车辆,并责令运输企业和车辆停业整顿。此外,在路面巡查,一线执法;排查隐患,改善通行条件等方面也颇有建树。

记者: 请问张局长,县政府的发言材料在经验交流上侧重讲了道路交通安全管理,在其他方面,你们还有什么宝贵的经验?

张局长: 其实也算不上什么经验,只是我们在县委、县政府的坚强领导下,按照各自的分工,相互配合,扎实地做好了每一件事,所以成绩要较好一些。

结束了对张局长的采访,我们又来到剑阁县煤炭工业管理办公室,煤管办主任杨玉春热情相迎:“自己的报纸、自己的记者来了,欢迎,欢迎!”

我们开门见山地问:“杨主任,你能够把剑阁县煤矿安全生产的情况给我们做个介绍吗?”

杨主任: 我们在县委、县政府的坚强领导下,按照国务院、省、市政府及煤管行业管理部门、煤矿监察部门的部署,从2005年开展矿业秩序整顿和煤矿安全生产大整改,相继又进行煤矿资源的整合,在这个过程中,我们毫不手软地关闭私挖滥采、包括已经开采和不具备要求生产条件的矿井,并采取严管重罚、部门联动执法等措施,规范煤矿企业安全生产行为,整顿改造提高企业的整体水平。通过矿业整顿和资源整合,我们只保留了3家煤矿企业。目前,这3家煤矿企业都还在技改之中,我们要求通过资源整合技改,要由年产3万吨提升到9-15万吨水平。

我们按照国家资源整合政策和有关文件规定,要求煤矿企业贯彻执行不走样,未通过省经信委、四川煤监局组织的安全质量标准化验收、系统验收和设备设施验收合格,绝不允许生产。目前我县3家煤矿技改都比较顺利。

经验二: 突出宣传教育,营造良好氛围。

利,在发展和规模上,上寺乡新五房沟煤矿最有后劲。

于是我们又驱车来到上寺乡新五房沟煤矿,法定代表人冯启平先生早已恭候在办公室门前了。

我们下车举目一望,工业广场内的钢轨、管道等建设物资堆放有序,污水处理池外墙干净明亮,爆炸物品仓库警示牌醒然,三面石墙围堵,没有矿渣下河。厨房、机房离井口大约100多米。井口50米处的风机轰鸣作响。整个布置是井然有序,警示牌、警示标语设置恰当,以风定产公式栏上张贴着矿长、副矿长、特种作业人员以及班、组长的彩色照片,并注明职务。厂办公室门前挂了两张牌子,一个注明了当天各个工作面的瓦斯含量,一个注明了当天各个工作面的风量。新五房沟煤矿给我们的第一印象是管理规范,有条不紊。

我们走进冯启平先生的办公室,他愉快地接受了我们的采访。

冯经理: 我矿在安全生产方面唱响了三部曲。

第一部曲: 坚决技改,实现安全生产条件达标。

起初,我们也想不通,如果按照规定搞下来,不仅当年,甚至是两年、三年都没有收益。即便投产后,也是成本增高,效益降低。通过安检局、煤管办多次组织学习,使我们认识到国家资源整合的重要性以及使煤上档升级的必要性和紧迫性。总书记一再强调“不能以职工的生命做代价来换取经济效益”,那么,没有一个安全生产的条件,就会适得其反。其次,没有一个安全生产的氛围,职工就不会产生安全感。三天打鱼,两天晒网,也不会产生经济效益。思想通了,劲头和决心也就来了。

全体股东一致表示,无论花多大的代价,也要按政策的要求技改到位。

外部设施设备,你们已经看到,就不作介绍了。重点说说井下的情况。

为了实现15万吨标准化矿井的技改建设目标,我们严格按照设计方案加宽、加高了主巷道,按28m高和28m宽设计,打拱浆砌;分巷按80公分的间距,采用合格木材支护;废巷坚决封闭;防火墙、排水沟均按要求布置;沿途设置了指示牌和警示牌;电缆、电线、风筒布全部更新,一律采用阻燃产品;井下瓦斯、风量的电子监控设施已经配备、调试合格。如果要全部完成技改任务,资源整合资金估计要投入七八千万元。按年产15万吨的产量计算,至少要5年才能收回全部投入。按矿山10年服务期计算每年可解决农村剩余劳动力300余人,为老百姓提供上千万元的就业收入,每年可实现经营收入7500万元,实现税利3000万元左右。风险虽大,但回报也高,所以大家还是乐意的。

第二部曲: 完善各类规章制度,强化安全技能培训,坚持持证上岗。

我们的矿长、副矿长,安全员、特种作业人员都是参与主管部门培训,考试合格后发给资格证持证上岗的。

全矿职工都要经过全员培训、考试合格,特别是新职工,必须在体检合格后,经由本矿安全生产领导小组组织的为期3—5天的专业培训,考试合格录取后由有经验的老职工带领,方可作业。凡是未经培训不熟悉安全操作规程的人,决不允许下井作业。

第三部曲: 强化日常安全生产管理。

主要强化矿井领导带班制度,瓦检员要按规定检查瓦斯,通风员测量了风量,确定没有危险,才能组织职工入井作业。上班前要检查,绝不允许携带烟火入井。各班要在井口集合,由班长开好班前会,交代当天工作任务和安全要点,然后由班长带入井下,并由班长跟随安全员排险后,职工才能开始作业。上班期间,井下井口值班室的电话必须畅通。一旦发生紧急情况,便于联系,组织抢险。下班也必须由班长统一带出井口,决不允许个人单独擅自行动。

至于隐患排查整改,每月定期的安全会议、安全知识讲座等,我们是严格按照国家对煤炭实施的管理、装备、培训三并重原则在做。但我们是以这三部曲为主线,强化安全管理,实现科学管理,更新配套装备投入,强化对全员职工的安全技能培训,努力提高全员职工的自我保安和互助保安能力。保证科学管理,保证全年安全生产、零事故。

记者: 你们资金投入那么大,而且又没有收益,你没有想到退却吗?你们最大的希望是什么?

冯经理: 首先是真诚地感谢县委、县政府和各级部门对新五房沟煤矿的支持和理解,因为我们矿这次是资源整合的主体矿,矿区面积有5平方公里,走向长度约7公里,涉及到两个行政区3个村,遗留问题很多,我们能够走出重围,全靠我们的县委、县政府以及各级党委政府、行业主管部门的帮助和支持。

我现在是骑虎不能下背,退却是没有出路的。“山重水复疑无路,柳暗

花明又一村”,我们是有信心有能力把我们的煤矿建设发展好。当然,最大的

希望是县委、县政府和主管部门对我们能再多给予一些政策支持,也希望当地干部群众对我们多一些理解和支

持。一旦我们把企业建成,产生了较好的经济效益,我一定会回报社会,尽可

能地帮助当地老百姓解决一些生生产

活中的实际困难。

结束了对冯经理的采访,已经是下午五点过。走出冯经理办公室,正巧

遇见有一个班的职工下班了,笔者于

是产生了上前聊聊的想法。

“同志,请问你贵姓?在井下从事什么工作。”

“我姓张,在井下从事掘进工

作。”

“你觉得怎样做才能保证安全生

产?”

“有条标语是这么写的‘安全出自警惕,事故出于麻痹’。作为一线工人,必须按照我们煤矿制定的三大规

程和工程技术人员讲的操作程序办

事,坚决反对‘三违’,还要善于观察四周的征兆,发现险情要立即撤人,只要遵章守纪,绝无大错。‘安全在我心

中’,自己不重视安全,即便派个警察跟着,也会出问题的。”

在采访结束归还路上,我们一直在琢磨,剑阁县为什么能够实现“十二五”安全生产开门红?除了县委、县政府高度重视,舍得资金投入,监管措施得当,监管力度到位外,更重要的原因还在于从实际出发,贯彻了“预防为主,综合治理”的方针。“百日安全隐患排查整治活动”就是最好的证明。其次,正如张局长所说“我们在县委、县政府与分管副县长的坚强领导下,按照各自的分工,相互配合,扎实地做好每一件事”,再就是有一批像冯启平同志所带领的这样遵章守纪的企业和遵章守纪的职工队伍的配合与支持,上下一心,焉能不胜。

我们衷心祝愿,剑阁县60多万军民,在县委书记向永东同志、县长陈勇同志的率领下,安全生产与经济发展同时再上新台阶。一个更加和谐、更加繁荣昌盛的新剑阁一定会巍峨屹立于



安全生产川北行

剑阁县上寺乡新五房沟煤矿 协办

地址:四川省剑阁县上寺乡三房村 邮编:628317

法定代表人:冯启平 联系电话:15608129999